

# EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En TERUEL, al mes . . . . . 50 céntimos  
Fuera de la Capital, trimestre . . . 1'80 ptas.

Redacción y Administración  
Plaza de la Libertad número 3

Anuncios a precios convencionales

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

SE PUBLICA SEMANALMENTE

Año I ∞ El pago será adelantado ∞ Teruel 7 de Noviembre de 1918 ∞ No se devuelven los originales ∞ Núm. 45

**INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA**  
Sucursal del Instituto de ALFONSO XIII, de Madrid  
**METODO HOGYES**  
**DIRECTOR DON VICENTE MUÑOZ**  
MEDICO FORENSE  
GRATIS A LOS POBRES CALLE DEL SALVADOR 26, 2.º

## REEMPLAZO DE 1918

SUBSTITUCIÓN DEL EJÉRCITO DE ÁFRICA

antes del sorteo en las Zonas, á los quintos del cupo de filas del actual reemplazo 1918

PARA PRECIO Y CONDICIONES DIRIGIRSE AL AGENTE MATRICULADO

**D. Manuel Castanera**, Barquillo, 20, MADRID.  
á **D. Teodoro Navarro**, San Benito 8. en TERUEL.  
y á **D. Romualdo Martínez**, Almudines, 18, Comercio, en  
ALCAÑIZ

**JUAN ANT.º MUÑOZ REMON**  
MEDICO || IGUALAS Y  
VISITAS

Plaza del Tremedal, 7, principal

## Son unos farsantes

Ante el inminente peligro de que en plazo muy corto, más corto quizás de lo que nosotros quisiéramos, la Monarquía española, se venga al suelo estrepitosamente liquidando de una vez para siempre su pasado y su presente, cuajados de errores y de torpezas; todos sus magnates, imbuidos por un miedo cerval, tratan de arreglar con un nuevo atrezo, toda la representación de la antigua farsa.

Entrando, dicen, en el concierto mundial, y para ponernos á tono con las nuevas ideas de libertad, de igualdad y democracia, hoy reinantes en el mundo civilizado, tenemos pensado adornar con un flamante vestuario á nuestras viejas instituciones, y ponerlas cínicamente en el tablado Europeo, con aires de gran señora liberal.

Seremos de hoy en adelante unos excelentes chicos; reformaremos la Constitución á gusto de todos los buenos demócratas, aboliremos sin demora, cuantas leyes de excepción tenemos actualmente; jurisdicciones, espionaje etc, etc; leyes, que hemos necesitado promulgar para poder ir tirando con nuestro tinglado desvencijado y maltrecho, pero ahora, con la Monarquía re-

publicanizada, ó mejor dicho, con la República Coronada, que entre todas las izquierdas vamos á implantar por grandes conveniencias patrióticas, ya vereis que bien marchamos con todas estas reformas; con esta ropita flamante, no tendremos obstáculos de ninguna clase para poder sentarnos decentemente en la mesa de la paz, y hasta opinaremos si llega el caso de tener que discutir sobre algún extremo importante.

Los republicanos y socialistas, como sois tan buenos chicos, os asociareis desde luego a nuestra magna obra, y no dudamos un momento, en que habeis de prestarnos vuestro valioso concurso, por patriotismo y por ideales.

Todo aquello de fusilaros cobardemente al menor atisbo de rebelión, de procesaros y encarcelaros sabiendo positivamente que cometíamos una iniquidad, puesto que defendiais sencillamente estos principios que ahora tratamos de implantar con las nuevas leyes; todo eso, borrarán y cuenta nueva, nosotros os prometemos formalmente, que esas atrocidades que hemos cometido con vosotros durante cerca de medio siglo, no volverán á suceder; la «República Coronada» que implantaremos, será un modelo de virtudes cívicas, y respetará todas las ideas por avanzadas que éstas fueren.

Nosotros los prohombres de la actual Monarquía, seremos, claro está, los encargados de seguir sacrificándonos, con el desempeño de los importantes cargos del

gobierno de la nación; á esta determinación no debeis oponeros, pues ya hemos dicho, que á vosotros, los republicanos consecuentes de toda la vida, y á las honradas huestes socialistas, os dejaremos vivir tranquilamente en vuestros hogares, sin molestarnos para nada, ni siquiera para llevaros á la cárcel. Lo importante es por hoy ir tirando con vuestra ayuda patriótica y desinteresada.

¡Mañana,..... mañana ya veremos!

## ORIENTACIÓN

La guerra toca á su fin; hasta los más exaltados germanófilos se rinden ante la realidad y reconocen el final de la lucha; será cuestión de días, tal vez de horas, pues los acontecimientos se precipitan, pero la paz es un hecho.

Comenzó Bulgaria pidiendo la suspensión de hostilidades: á ésta han seguido Turquía y el que hasta hace poco fué el Imperio Austro-Húngaro: á los dos primeras se les ha concedido en condiciones de seguridad para las fuerzas aliadas: el último habrá de aceptar las que se le impongan, ya que su estado de descomposición no admite posibilidad de trato con lo que no existe. Desapareció el gobierno para formarse dentro del territorio pluralidad de naciones sin gobiernos reconocidos ni autorizados.

Alemania sola, aislada, tiene que hacer frente á un enemigo que crece sin cesar, aumentando sus efectivos y su material según planes preconcebidos, fórmula germánica. Los últimos comunicados de prensa daban como cierta la dimisión del emperador, aquel que tantas veces aseguraba que Dios estaba á su lado. Afirmación que si deja mal parado á quien la hizo, resultó blasfemia por lo que á la divinidad toca, pues no es de presumir que los dos se batan en retirada, ó mejor dicho, huyan dando la espalda al enemigo.

Y en España ¿qué actitud tomarán los trogloditas germanófilos? Reconozcamos que ya van quedando pocos, pues el dios éxito cambió de postura y en la nueva le siguen los más.

Habló Senante en el Congreso, mostrándose admirador de los siglos XV y XVI, como pudo haberse declarado partidario de la vida paradisiaca, con taparrabos ó sin él, é inició una nueva senda para los elementos retrógrados. La unión de las derechas (conservadores, jaimistas é integristas, y claro es que el clero también) para defender los intereses del orden... exclusivamente derechista. He aquí una orientación germanófila. ¡Ya

Libro de palpitante actualidad

## EL REGIONALISMO CATALAN Y SU POLÍTICA

por CRISTÓBAL LITRÁN

Precio: UNA PESETA

De venta: en la Administración de este periódico.

sabéis á donde os llaman, neutralistas á todo trancel ¡Derechas, marchen!

A fuerza de soñar estos bocheros han caído en el horror de una pesadilla: sueñan que viene á España la anarquía rusa, sin darse cuenta que esa anarquía, como ellos mismos, solo favoreció á Alemania, y que gracias á los manejos feutónicos pudo enseñorearse con el imperio del terror. Temen, clases ordenadas, no por sus vidas que valen poco, sino por sus tesoros: lloran y tiemblan ante los peligros que puedan cercar sus capitales.

Ya tienen postura en que sostenerse; ya chillan ante el temor de que los capitales yanquis vengan á establecerse á España, matando las usuras del capitalismo español.

Solo que á nosotros nos tiene sin cuidado: en la pobreza no tenemos envidiosos y si el capital español por usurero, por vago ó por ignorante, deja que sus compatriotas emigren para poder comer y por falta de altruismo que las epidemias se enseñoreen en nuestros desfallecidos organismos, ¡bien venidos sean los capitales americanos si con ellos nos traen trabajo y pan! Al fin y á la postre ¿qué es España, en ese orden de ideas, sino un feudo del extranjero? Volvamos la vista á las grandes empresas de ferrocarriles, de navegación, de alumbrado, mineras, etc., todas en manos extranjeras. Los que no cobramos el cupón, los que vivimos de nuestro trabajo, no nos preocupamos de quien nos lo paga: el sueldo es nuestro y lo cobramos.

Creese riqueza en España, riqueza en industria, riqueza en agricultura, riqueza en comercio y ¡bien venida sea, venga de donde venga!

Rápidas de Madrid

## Octubre 31--EL PALADIN

Vamos entrando rápidamente en el desenlace de la gran tragedia. ¿Cuáles serán las normas futuras? ¿Hacia que concreciones irán conducidas las nuevas ideas de la nueva humanidad? Porque si bien es cierto que para nadie ofrece duda que la actual es una época de revisión, no lo es menos que al contemplar el desquiciamiento general de todo lo estatuido, al ver como cada día se suceden los acontecimientos trascendentales sin dejar lugar siquiera para el comentario, al observar la desaparición

ción sucesiva y rápida de milenarias instituciones que decían con olímpico orgullo hallarse cimentadas en derechos divinos, en este continuo rodar de coronas y eclipse de imperios, siéntese el vértigo de la desorientación y aun los más esforzados ánimos y las inteligencias mejor organizadas han de pasar por momentos de vacilación y duda. Y al mirar al porvenir solo ven abierta la interrogación muda que puede encerrar el infinito y el caos.

Porque lo vertiginoso de la marcha y lo transcendental de los acontecimientos, paralizan y aniquilan las facultades anímicas del entendimiento.

Y es solo el sentir quien se abre camino.

\*\*\*

Por el aire ha pasado la voz sonora, de cadencias viriles y acentos de persuasión. Habló la Verdad. Corrieron los espacios sus palabras magníficas y una vez más nos conmovió la belleza de su severidad griega, vistiendo con clásico coturno lírico las ideas redentoras, las luminosas fuentes del saber, los impulsos géneros de sacrificio y renunciación. Una vez más la Libertad y la Justicia tuvieron esforzado paladín que aseguraba seriamente, con la mano puesta en el corazón la inviolabilidad de tales conceptos, y que en medio del general desconcierto anunciaba serenamente, con la austeridad del apóstol, la nueva ley, la ley eterna.

Sus frases eran cálidas y vehementes: de tranquilidad augusta también. No había en sus ademanes gesticulación automática y su grave continente nos decía algo de los rectos varones que en el Senado Romano dictaron al mundo el Derecho.

Pero que ¿caso no es un loco? ¿No es uno de esos hombres que, como un poeta ha dicho recientemente, necesitan soñar como alucinados para vivir? ¿Quién es, que viene a turbar la frialdad de muerte de nuestra vida?

No nos atreveríamos a decir que el siglo XIX fuera el de la luz, aun cuando se le conoce como la centuria de las luces.

Pero si en este siglo se ven vencidos al fin los troglodíticos cerebros y las almas de sentimientos pétreos, forzosamente se habrá de llamar el siglo actual «Centuria de la Democracia.»

Los ayer oscuros y desconocidos profesores, dictan hoy a los pueblos el articulado fundamental de las leyes nuevas.

Y sus contenidos habrán de ser como fórmulas universales de Amor y de Bien.

Habrán de morir el imperialismo, la autocracia y la fuerza bruta. ¡La fuerza! Hemos oído como los maestros piden los sables a quienes no deben ser sus depositarios.

¡No más tiranías!

Luego, la salvación en la República. Porque república es cosa pública y como tal, del pueblo. La idea actual del derecho da al pueblo la soberanía.

Y después.....

## ENVIO

A tí maestro insigne y bueno, que tuviste el pasado jueves la gallardía de hablar para el mundo desde nuestro parlamento. Porque fuiste perseguido,

porque padeciste hambre y sed de justicia, eres bienaventurado.

Y como tal, cuando poderoso podías clamar venganza y restitución por agravios é iniquidades, vienes predicando el sacrificio y el amor, después de haber vestido el infamante uniforme.

La República será ó nó. Lucirá por fin la verdad que predicaste ó continuará traicionada ó maltrecha.

Pero tú, maestro Besteiro, eres tú. El paladín esforzado.

Y porque me emocionaste el 31 de Octubre, te envío efusivamente un saludo. Es la segunda vez.

La primera, estabas en presidio.

OSCAR FRENCH.

Madrid 4-11-918.

## BESTEIRO

Todo lo que nosotros pudiéramos decir de este hombre nuevo del Parlamento, que ha logrado levantar el debate á gran altura, nos lo dá hecho un periódico monárquico, del cual copiamos los siguientes párrafos:

«Besteiro es el hombre bueno y puro que no maculó la impureza de la realidad; es el orador en el verdadero sentido de la definición latina. Su palabra va adornada del hechizo y la aureola que lleva consigo la vocación de apóstol que no ha claudicado. Pero por sí sola, aparte de la alteza moral de la persona en quien se dá, su oratoria tendría ya virtud persuasiva. Se advierte que quien habla es un profesor, un hombre culto y docto. Su palabra es clara, severa, concisa, y, no obstante, tiene todas las elegancias de los grandes oradores. Besteiro es, en suma, un gran orador, uno de los tres ó cuatro grandes oradores de nuestro Parlamento. Aparte de su fondo ideológico, de su contenido doctrinal, de su intención y alcance político, el discurso fué una pieza literaria perfecta. Besteiro es el orador más sereno, más culto y más reflexivo de nuestro Parlamento, el orador en quien la imaginación no se desborda volcánica y torrencial, como en los oradores meridionales, á la manera del Sr. Alcalá Zamora, sino que marcha refrenada por el razonamiento frío y severo. La imaginación es aquí una imaginación, no de artista, sino de intelectual, de lógico, de analista. El discurso es de los discursos que ganarán leídos; es el discurso de un hombre inteligente y no de un recitador psitácico.

Y, sin embargo, aunque sus discursos resistan á la lectura al Sr. Besteiro le acompañan todas las cualidades de orador. Tiene presencia física, elegancia y sobriedad de maneras, severidad de gesto; no acciona descompasadamente, no gesticula, no se exalta á destiempo; mantiene siempre en su escaño una actitud fría, serena y digna, parece un orador británico. Su palabra es justa y clara; sus adjetivos tienen una precisión y un relieve admirable, nunca desentona ni desafina; su voz es grave y cadenciosa, una verdadera voz viril...

Hace mucho tiempo, quizá cerca de diez años, que no oíamos un discurso tan puro y severo de líneas como el que el Sr. Besteiro pronunció el jueves en el Congreso. Es el único heredero espiri-

tual de D. Nicolas Salmeron en los escaños republicanos, con otra modernidad y otro matiz de sensibilidad y de oratoria que el prologista de la obra famosa de Draper no podía ostentar en su época.

Si sus correligionarios saben entenderlo así y aceptan el dogmatismo de este juicio ellos sabrán lo que hacen con ese prestigio que nace; es ello de su incumbencia.

En cuanto al fondo del discurso, tuvo momentos verdaderamente felices cuando pidió al Sr. Cambó una definición clara y concreta de su ideal catalanista. ¡Qué bellos párrafos tuvo al hablar del idioma catalán y compararlo con el bávaro, que los alemanes no entienden, é invitar después á los hombres de Cataluña á cultivar su idioma y su literatura, pero sin petrificarse en ese quietismo lingüístico y romántico que pudiera ser sospechoso á todo liberalismo!

La labor del Sr. Besteiro ha sido la labor de disección y de análisis, un análisis ejercitado por un gran psicólogo moderno, de los que él tanto ha estudiado por un Wundt ó por un Binet...

Baste decir, para final, que el Sr. Besteiro habla otro idioma del que estamos acostumbrados á oír en el Congreso, y que nos da la sensación de hallarnos en un parlamento europeo...»

## LA GUERRA

Las operaciones militares han quedado encerradas en el frente occidental. En los demás sólo hay ya movimientos de evacuación.

Tras la rendición de Bulgaria se reanudaron las operaciones ofensivas en Siria y Mesopotamia, y á los primeros avances de los ingleses, los turcos solicitaron y obtuvieron el armisticio, con tales condiciones que en nada lo diferencian del rendimiento sin condiciones de Bulgaria.

A la vez continuaba sin descanso la ocupación de Servia y Albania, habiendo llegado ya los serbios á Belgrado y los italianos á S. Juan de Medua y por lo tanto al lago Escutari; pero como al mismo tiempo en el frente italiano se ha iniciado una nueva ofensiva, llegando los ingleses á Sacile y marchando, después de repasar el Piave, los italianos hacia la frontera, habiendo hecho cien mil prisioneros y cogido dos mil cañones y un botín de guerra que alguna Agencia, con notoria exageración, evalúa en miles de millones, y ocupados Trieste y Pola por desembarcos ayudados por sublevados eslovenos; Austria-Hungría, como su aliada Turquía, ha firmado otro armisticio, cuyas condiciones no se conocen en detalle al escribir estas líneas; pero que no serán menos duras que las del armisticio turco, y por lo tanto equivalentes á la absoluta rendición.

Alemania con sus fuerzas tiene ahora que atender solamente á su defensa, y obstinándose en ella, pretenderá un armisticio de condiciones más honrosas que las de sus ya rendidos aliados. Pero el martillo de Tor, ahora en manos de Foch, golpea sin cesar desde Flandes á la Alsacia, y venciendo sucesivamente todas las resistencias que ofrecen los todavía potentes ejércitos alemanes, les demostrará que es inevitable aceptar las

condiciones que él les imponga, y que según unas noticias están ya en Berlín y según otras redactadas para ser remitidas.

Mientras tanto, las operaciones siguen con el metódico desarrollo que han tenido siempre, desde el primer día de la ofensiva de tres meses y medio, que ahora alcanza.

En Flandes, los belgas después de pasar el día 1 el canal por Somergen, Hegan á los arrabales de Gante, determinando la retirada alemana, mientras los ingleses atacan por la región de Audenar, que luego ocupan, y más al Sur toman Valenciennes, rompiendo en las dos ciudades la línea alemana del Escalda é iniciándose el ataque á la importante posición de Mons, que una vez perdida llevará á los alemanes por el Sambre á detrás del Mosa, quedando libertados casi totalmente Bélgica y Francia en esta región. En esas luchas, seguidas de contraataques alemanes, han perdido éstos cuatro mil prisioneros.

En el frente del Aisne, el cuarto ejército francés ha pasado el río á los dos lados de Rehel y penetrando en el bosque de Chene, estableciéndose en el canal de Ardenes, obligando á replegarse á los alemanes, que abandonan abundante material y dos mil prisioneros.

En el Mosa, los americanos atacan desde el río á Grand-Pre, haciendo progresos hacia la línea del ferrocarril Mezieres Sedan, principal comunicación con Alemania, ocupando varias aldeas, veinte cañones y más de tres mil prisioneros. En este sector actúan cuarenta mil austriacos, que habrán de retirarse por virtud del armisticio.

## SALDO DE CORONAS

Decididamente, el siglo XX va á liquidar todas las coronas y coronillas que viven del favor del pueblo. Inicióse la serie con la portuguesa, que tras el trágico asesinato del monarca Carlos, siguió con el destronamiento de su hijo Manuel.

La guerra actual precipita en la bancarrota un buen número de esos aureos cubrecabezas. El rey de Grecia abdica en su hijo; el de Austria Hungría se libra por pies; el de Bulgaria cede sus derechos á otro vástago filial: el de Rusia paga con su vida el disfrute de esplendores palaciegos. A éstos siguen el Emperador de Alemania y rey de Prusia y seguirán el de Baviera, Wutemberg... y quien es capaz de predecir la serie.

Decididamente se ha puesto mal el oficio de monarca; porque bueno será advertir que ninguno de los interesados cede á gusto sus respectivos chirimbolos; el que no lo hace á tiempo ante la presión extraña, se los arrebatan con violencia. Pero lo que si es bien cierto también, es que ninguno escarmienta en cabeza ajena: claro que esto está reñido con sus propios y particulares intereses; y aquí si que viene bien aquello de los ministros del Rey que rabió.

«Todo, todo, menos la dimisión» y al que no dimita lo dimiten, y menos mal si llegan á sacar el cutis libre de arañazos.

Indudablemente tenía razón el Guerra al afirmar aquel sabio consejo taurómaco:

«O te quitas tú, ó te quita el toro.»

Pronto tendremos en algún barracón de baratijas coronas y cetres á granel. Ahora, que no le arrendamos la ganancia al fenicio mercachifle, pues esos trebejos tienen lo que los italianos llaman *jetatura*, ó hablando en español *mala sombra*, y es fácil que ni aun regalados encuentren postor.

## SOBRE SANIDAD

De todo cuanto se ha escrito y comentado en estos días sobre la epidemia gripal, que ha invadido á medio mundo durante estos últimos meses, lo más documentado y serio, es el informe de los Doctores Marañón, Pitaluga y Ruiz Falcó, después de su visita á Francia.

La culpa principal de la gran alarma producida en España con motivo de la epidemia, ha sido en primer lugar, la falta de serenidad de nuestro público en general y en especial, de la gente de los pueblos por su ausencia de cultura; y en segundo término, la manía de nuestros plumíferos periodistas, de hablar de lo Divino y de lo humano, sin saber ni una palabra de nada, y con su audacia característica; la prensa pues, es la que ha contribuido á desviar la opinión en lugar de encauzarla y fortificarla con sus consejos racionales y científicos, como está ocurriendo en Francia.

Hemos sustentado repetidas veces nuestra modesta opinión sobre este particular y vemos con gusto que la espariencia y el estudio la han confirmado.

Dijimos al principio de la epidemia, que la naturaleza *gripal* de esta, era indiscutible, y que no ofrecía ninguna duda á nuestros médicos.

Que la enfermedad necesariamente tenía que dejar un grado de inmunidad bien manifiesto, hecho perfectamente comprobado en la actualidad.

Que siendo el aire el vehículo principal, casi el único, del germen gripal y de el de sus acompañantes, neumococos etc., los medicos profilácticos que empleáramos, resultarían ineficaces para atajar la propagación de la enfermedad por su enorme difusibilidad.

Que las fumigaciones, lavados anti-sépticos y demás zarandajas, no sirven para otra cosa, que para llenar una necesidad puramente efectista, pero la seriedad científica, no queda muy bien parada.

Y por último, que en la capital, por el hecho de encontrarse inmunizada la mayoría de su vecindario, la gripe, ni ha tomado forma epidémica en la actualidad ni la tomará, afortunadamente para bien de todos.

## AYUNTAMIENTO

Sesión del día 4 de Noviembre de 1918

Es en segunda convocatoria, presidiendo el segundo teniente de alcalde D. Victor Sancho, asistiendo los concejales republicanos Sres. Bernad, Marqués y Lagúa y los conservadores Marina, Lasarte, Esteban y Novella.

Sesión relámpago en la que se aprobaron los asuntos que figuraban en la orden del día, que son:

Documentos de contaduría.

Altas y bajas en los padrones de impuestos municipales, y

Despacho de oficio.

Y sin ruegos ni preguntas, se levantó la sesión á los pocos minutos de comenzada.

## COSAS....

### Sr. Gobernador:

El domingo último se dió un caso de verdadera incultura en Teruel, á ciencia y paciencia de los agentes de la autoridad que lo presenciaron.

Nos referimos al escándalo que se armó en el Teatro Marín, por las intransigencias é imposiciones de unos cuantos individuos de sobra conocidos de los agentes. Si éstos hubieran cumplido con su deber, dando cuenta á V. I. para aplicarles una fuerte multa, seguramente habrían acabado ya los escándalos de esta naturaleza, que dicen bien poco en favor de Teruel.

Por nuestra parte estamos dispuestos á seguir el camino que nos trazamos

desde el primer día. Trabajamos y trabajaremos por elevar el nivel cultural de nuestro pueblo, bien por nuestra sola iniciativa ó siguiendo las que tal objeto se propongan. Si V. I. dá las órdenes oportunas, estos hechos no se repetirán.

El buen nombre de Teruel es para nosotros lo primero.

### Teatro Marín

Para esta semana anuncia la empresa de este Teatro dos debuts: «Las Valencianitas», pareja de baile á transformación y la notable canzonetista Diosa Gheisa con extenso y culto repertorio.

Para hoy jueves final de la película «Los Misterios de París» que con tanto éxito ha venido proyectándose la semana última. El sábado y domingo próximos anuncia la proyección de la sensacional película «El Proceso de Clemenceau» interpretada por la elegante artista Bertini.

Próximamente debut de una afamada artista de varietés, que dejó gratísimo recuerdo en Teruel.

Con tan atrayentes programas auguramos muchos llenos á la Empresa.

### Sanitaria

Continúa siendo satisfactorio el estado sanitario de Teruel: si algún caso de gripe existe es en individuos procedentes de los pueblos infectados. A pesar de esta benignidad continúan las medidas sanitarias y las de precaución como el cierre de colegios, aislamiento de enfermos y reconocimiento y fumigación de viajeros.

### Incultural

Nos denuncian de Albarracín un caso verdaderamente grave. Falleció en dicho pueblo y de la enfermedad de moda un matrimonio. El marido, en la camilla del Ayuntamiento, se le trasportó al Cementerio al descubierto: y los encargados de llevarlo no se les ocurrió más que dejarlo en mitad de la calle parando frente á un comercio, mientras se tomaban unas copas en una cantina. Esto provocó la protesta justificada de la dueña del comercio.

El cadáver de la mujer fué llevado

al depósito y cuando fueron á conducirlo al Cementerio apareció con parte de la cara roida por ratones.

De todo esto que se nos denuncia ¿saben algo las autoridades?

Casa Editorial MONCLUS.—Tortosa

Se han puesto á la venta los siguientes folletos:

Las acusaciones de Saborit  
contra Dato y Sanchez Guerra  
El yo acuso de Marcelino Domingo

LOS PRESUPUESTOS DEL ESTADO  
Por ALVARO CALZADO

Precio: 25 céntimos.

“El peregrino curioso,”

(Vida política española)

por ALBERTO GHIRALDO

Precio: 3'50 Pesetas.

“Desde las barricadas,”

(Una semana de revolución en España)

Sensacional folleto de 100 páginas.

Precio: 0'35 Pesetas.

Pedidos en todas las librerías y Casa Editorial Monclús. TORTOSA, y en la Administración de este periódico.

## VINO

de la Mancha superior á 3'15 pts. decálitro. A 0'35 litro. Vinagre á 0'40 litro.

Se vende en casa DOMINGO  
ESPILEZ, Judería núm. 3.

Imprenta de Arsenie Perruca, Instituto 7.

### Labor cultural del Partido Republicano Turolense

## LA PROPIEDAD TERRITORIAL SEGUN LA ANTIGUA LEGISLACION TUROLENSE

Conferencia leída por D. Victor Sancho y Sanz de Larrea, en el Centro Instructivo de Obreros Republicanos el día 19 de Mayo de 1918.

(CONCLUSIÓN)

de la industria, lo mismo que las actuales de propios y de común aprovechamiento: y dé igualmente para construir y poseer pantanos, acequias, artefactos hidráulicos y arados de desfonde con igual destino. Reconstitución del patrimonio concejil de las Comunidades agrarias subsistentes aún en diversas provincias de España así en forma de sorteos trienales de vitas ó guñones vitalicios.

Otro remedio. Incorporar á nuestra legislación el *homestead* norteamericano, ley dictada en 1860, por la cual, las personas establecidas en la tierra común, se les concede el derecho á entrar en posesión de ciento sesenta acres (el acre equivale á 40 áreas) de tierra en cuanto son cabezas de familia, ó joven soltero de 21 años, obligándoles á cultivar dicha tierra durante un período de 5 años, tierras

que no podrán ser embargadas por deudas contraídas antes de haber sido entregadas á título de propiedad. Esto en cuanto se refiere á tierras no concejiles, algo de esto hay en España con el nombre de ley de colonización interior.

Incorporación del proletariado rural á la ley de accidentes del trabajo.

*Solución pedagógica.*—Establecimiento de escuelas de gañanes y capataces, de asistencia obligatoria, esparcidas profusamente por todo el territorio en donde se enseñe práctica y experimentalmente una agricultura nueva, intensivo-extensiva.

Educación general muy intensiva y rápida de las clases medias y populares, con cuyo nivel actual de cultura resultarán siempre infecundos todos los esfuerzos que se dirijan á la fundación de Cajas rurales, Cooperativas de que dependen dinero barato, maquinaria colectiva, pureza de abonos.

*Solución económica.*—Fundación de Bancos Agrícolas y territoriales, con abolición del Banco Hipotecario de España.

*Solución política.*—Extirpación del caciquismo obligándole á aceptar la proposición del Diputado reformista Sr. Villalobos y que os voy á leer íntegra, haciéndolo ley.

Os he fatigado bastante, más es necesario á todo trance laborar para que en tiempos futuros no vuelvan á re-

petirse elecciones como las pasadas en que el dinero fué la conciencia de la sociedad electoral; es necesario que en el cerebro de los obreros germine la idea redentora de Justicia y en su corazón arda el fuego de la rebelión para que la vida sea fecunda y sana.

Es necesario que á esta obra de liberación se asocie la mujer, sin cuyo apoyo el porvenir será tan trágico como el presente en que vivimos, sin cuyo auxilio todo intento de gloriosa redención será estéril, y ahora diré como el poeta revolucionario á los hombres del mañana.

«Hay mucho que allanar, hay mucho que abatir,  
¡trabajad en las forjas del Porvenir,  
¡mineros del futuro, vates de la verdad!  
Hace ya seis mil años, que el astro Libertad  
va trazando la curva, la elíptica gigante  
cuyas constelaciones son Prometeo y Dante  
y Cristo y Galileo; Washinton y Pascal,  
y Newton y Voltaire—zodiaco inmortal  
de la conciencia humana. Ahora son necesarios  
todavía otros héroes, sobre nuevos calvarios,  
para que el sol de la justicia y del derecho  
como una banda de iris y aurora, cruce el pecho  
de la Tierra. ¡Avanzad, apóstoles serenos!

**ERMIN RODRIGUEZ**  
 CALLE DE JOAQUIN COSTA NÚMERO 24 :: TERUEL  
 Drogas :: Productos Químicos :: Especialidades farmacéuticas :: Colores :: Ortopedia :: Carburo :: Cal hidráulica :: Cemento y Portland :: :: :: ::

**ALMACEN DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS**

**BANCO DE ARAGON**  
 Capital: 5.000.000 de Pesetas SUCURSAL en TERUEL

CUENTAS CORRIENTES é imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por 100 de interés.  
 CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.  
 CARTAS DE CRÉDITO, Giros, Ordenes de entrega, Préstamos, Cuentas de crédito, Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, Cambio de monedas, Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.  
 Horas de Caja: De diez á una y media y de tres y media á cinco

**Rafael Torregrosa**

**FABRICA DE JABON Y ALMACEN DE ABONOS**

CALLE DE SAN FRANCISCO NUMERO 60 :::: TERUEL

Almacén de Hierros y Ferretería de

**JOSÉ RÍOS**  
 Hierros, aceros, ferretería, cocinas económicas y carbón fragua inglés.  
 Amantes, número 12—TERUEL

IMPRESA Francisco : Clemente : Aienza  
 PAPERERIA CALLE DE SAN JUAN N.º 38 :: TERUEL  
 Centro de modelación impresa para los Ayuntamientos y particulares. Gran surtido en Resmillería y Objetos de Escritorio.

**ESPARTERIA "LA LABRADORA"**  
 de Eugenio Muñoz CALLE JOAQUÍN COSTA, 46

Grandes Almacenes de Espartos y Cañamos en rama y manufacturados, Pulpa seca de Remolacha, Azafranes, Semillas, y efectos para AGRICULTURA,  
 Cañizos y otros artículos para carros y obras.

**Transportes de HILARIO MARQUES**  
 y Ordinario de Teruel á Valencia y Viceversa  
 CARRUAJES A LA ESTACIÓN A LOS TRENES CORREOS  
**Mercado 26, TERUEL**

Salida del ordinario { Para Valencia.—Martes y Viernes } En los trenes correos  
 { Para Teruel.—Miércoles y Sábados }

**FÁBRICA** y exportación de embutidos y cecinas Mayor, 95  
**CANDELARIO**

**Casimira Bejarano Muñoz**

Hermana sucesora de J. Bejarano  
 Ultramarinos y Almacén de tocino, jamones y embutidos,  
 Mercado, 18.—TERUEL

DE FLORENCIO CASINOS DE  
 Quincalla, Mercería y Ultramarinos  
 El más Antiguo de esta plaza en su clase PRECIO FIJO  
 1877 MERCADO, 4

**EL PUEBLO**

Semanario Republicano

Redacción y Administración, plaza de la Libertad número 3, segundo

**TARIFA DE ANUNCIOS**

|                  |            |                                |
|------------------|------------|--------------------------------|
| 1.ª Plana        | 0'07 ptas. | línea del periódico y columna. |
| 2.ª              | 0'06       | > > > >                        |
| 3.ª              | 0'05       | > > > >                        |
| 4.ª              | 0'04       | > > > >                        |
| Por un mes       | 10 %       | de descuento.                  |
| Por un trimestre | 20 %       | >                              |
| Por un semestre  | 35 %       | >                              |
| Por un año       | 50 %       | >                              |

**Boletín de suscripción**

D. \_\_\_\_\_ vecino  
 de \_\_\_\_\_ calle de \_\_\_\_\_  
 número \_\_\_\_\_ se suscribe por un trimestre á este semanario, cuyo importe lo remite por \_\_\_\_\_ de \_\_\_\_\_ de 1918.

Franqueado con un cuarto de céntimo.

FIRMA